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Th & FHad § Rerd 81 2|

& aﬁzxfa:aa—s{azwgaﬁ:ﬁvﬁaﬁa%m?ﬂm
& AR | AxB|< A-B|, G99 A 1 B &4 B B oo
BN |

& f5E q afeel &1 aRomh affeaw gar 8, 99 6 - o
I Afeer TR & |

Ry = P2 +02+2PQc0s0° 4 P+Q| o/ a1 afes @&
RO &1 AfIHTH A I8 GRATT & AT & Jed BIal 2 |

& Q1 afee &1 uRemlt ==aw 8T 8 59 0 - 1800 J1fq
afeer ufd wHiaR &

Ry = \P% +0% +2P0c0s180° 4 P — Q|

3T a1 Afew & YRR BT KATH A9 9D URA B R
% Jod Bl ©

& Ife < \fewr S| gRATT & €, a9

Ry =P-0#0 A

3 I URAN drel & ARl & WIS A US P
RO T e A S A | 399 I8 ey e §
5 o uRRkamr arel |feel o Yaaw G, e g
RO o fhar S We, A9 BN €1 SR wRi d HEe
AT & &1 |fewl & *Aad g, Sew g aRem o
far o 9%, <1 B B

-> >

— -
I ARSIl 4 T A & 9 BT DIV cosd = :“i
| 4] B|

afer B @ e ¥ wRw A @7 wem = A8
B|

SR

afewr 4 @ few § wfew B o vaw =48
| 4|

afy wRel A, BTIC B B A YA ab, be TAT ca A

- - =
yefRig fear 9y, 99 [l B T€]
' ab bc ca

& WY i+ j+k @I, FEue el T os4a74 WM B W
HATT FHa BT 2 |

- >

- — - -
I 4 TG B & 1 & BT 4508 A.B = Ax B|

- > -

— —
& TR A1+ Ao+ A+ 4 Ay =0T Ay = Ay = Ay =...... = 4
9 Q1 Held Ay WER 27 /n ST W P BT 2|

- -

& AT A+B=C qr A*+B?=C?, T4 A @ B &g @
DI go° BT © | TAT 4, BIAT €D 19 A1 & Tl &,
(i)A=3,B=4,C=5

(i) A=5,B=12, C=13

(iii) A= 8, B=15 C=17



Problem sheets-

Student name-

e TR
AR 31 + 4k BT 43187 TR UET BT [RPMT 2004]
@ 5 (b) 4
() 3 (d) =3

smgareR fdene ugfa # felt o1 @ Rafq 3, 2, 5) B
saeT Rerfy afewr srm

(@) 3i+5)+2k (b) 3i+2]j+5k

() 5i+3j+2k (d) SWH § Y B T
e g BT fa=g P (2,35) A g Q@ (34,5) T WA R &,
qr gaa! fqwerros |fder grm

@ 1+]+10k ) §+]+5K
() i+] d) 2i+4]+6k
5 NPT Th 9 FHRER I 60° DIV R {Hdl 1 R HRRT

2| SUPT FEAleR Tch BN
(@ 1N (b) 3N

() 4N (d) 25N

e A=3i+4] @ B=7i+24] a9 98 Ry, R
IRHTYT b IRTSR AT 22 A & FHIAR 81, 81

@) 5i+20]

(b) 15i+10]

(c) 20i+15] (d) 15i+20]

RES X,x,yaeﬂza?&ﬁﬁ AT A PV g9 B | 59D
et @ W (A D URATT & gAY ) gRY

A A
a) — b) —
© 7 SN
© V3A (d)%

A A=2i+4j-5k o GRY A B Rewoar ¥
2 4 -5 1 2 3
a , G b , qaTr
S e I Y N
4 4 3 2 5

¢) ——,0 TaT s AT
© JE i ias

Jas' Jas
T8 afewr Ry afwr 1-3j+2k aom 3i+6j-7k ¥ e
W gAHT RV y-307 & AT SHIS A wred &Y, BN

(@) 4i+2]+5k b) —4i-2]+5k

18.

[
UNIVERSAL
SELF SCORER

(=)

wfeer 9

(©) 3i+4]+5k d) I afey

A== oAl & <gaa9 fha FRaed |fen &1 anT
IR B AHAT B

@@ 2 (b) 3

© 4 d s

TH HW B AN 10mx12mx14m ¥ TH AR TH

PR & IR v faaifa vy 9 faudig fer o= ol
2| 59 faRemy= &1 gRer grm

@ 1m7m (b) 26 m

(¢) 36 m (d) 20m

10 N @ 100 FATAT I UH 9% W B IRA & | TAD
ol Y U8l dTel a1 A /50 BT PIVT G91cT & §1 dal
B gROET g

(a) 1000 N (b) 500 N

(c) 250 N (d) =4

ey afew & uRfe qen ot famgell & Fden® (4, - 4,
0) AT (-2, -2 0) & | SABI TRATT AT

@ 6 b) 5v2
(© 4 @ 2410
. 1~ 1~
S P SO ) Y
[ﬁ”ﬁ‘]
(a) ¥PIE W= (b) I3 A
(© 2 uRemor e afRe  (d) afew

foar & Wfew A=21+3], AT 38 B G BT BRI
[CPMT 1993]

tan12/3
cost2/3

(a) tan™3/2 (b)
() sint2/3 (d)

(i+]) ® sgfee gor$ @l g

@ k (b) i+]

i+] i+]
c) —— d) —
© 5 @ =

TP AT BT 30+ )+ 2k R USRfG fhar Wi & xovdd
¥ ISP T ©

[EAMCET (Engg.) 1994]

(@) 2 b) 14
(© 10 @ 5

10 N UF UHEAM 99 Ud fovg IR ARIUT 6 T
T IE AW TP B | & | I} STd A B RIER 8
T 39761 IR 81T [CBSE PMT 1995]

(@) T3 (b) 10N
@ 1042N

AT A=i+] ERT » & B A1 I9—T TAT BT BT
[EAMCET (Engg.) 1999]

(¢) 20N

(@) 90° (b) 45°



[

=

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

UNIVERSAL &
=
S,

(c) 22.5° (d) 30°

PIg afee ) wWew foem & @1 @ =) @ gwr

vferRenfya o Srar 81 9 |fewr 8 28.

(a) TR Afeer foeer aRemd qa dfesr srm

(b) TRER Tgaq Afewr e aRoml Jo |feer g
()

d

e Al e aRem qa | g 2.
) afeel BT gud AT TG T 2
P FIT B [MNR 1986]
@) faer (b) gdrg Afewr
(c) dmefa afeer d) SWRIFd H | IS &l
1 9 el Il afeer afdr @
(@ <M (b) YS TG
(c) TS el d) SR H | BIg T2

aﬁﬁ:éa@ﬁwﬁﬁaﬁﬁwﬁwwé

@ P=Q &) |PI=Q

30.

(© PQ=QP @) P+Q=P+Q

frel Bor BT Ry WRE 1 = (acoswt)i +@sinwt)] 1

BT BT 9T BRTT [CBSE PMT 1995]

() Refy afew & TR 3.
(b) Rerfq afeer & ifrerag

(¢ T @1 R FeRa

(d) gafag & qreer Frdf

for & ¥ arfeer <ifdr @ [AFMC1998]
(a) faveret (b) e &
(¢) RO d) &t
5l IS AW @1 0.51+0.8]+ck, gRT UeaRfa fFm
SITET §, 99 ‘¢ BT J19 81T

[CBSE PMT 1999; EAMCET 1994]
@@ 1 (b) +0.11
(© +0.01 d) +0.39 =
TS TSBI 400 mx 300 m, SMTHR ATl AMIATHR T H BRI
@ S Th FAM T W FAA © Wb B Tb DI A
URY PR g8 [Apvia: f[audd $ R ugadm & | a9 e Ao
DI BT IR B [HP PMT 1999]
(a) SED RT TF @I TS T 700 m &

34.

(b) SHHT faRITTT 700 m
(c) SH®T IR 500 m @
(d) SEHT I G T | b FA T8l I8l

Wfeeit A=4i+3j+6k @om B=-i+3]-8k @ uRum
afesr & TR sdhrs Afey @

) %(SAi +6j—2k)

[EAMCET 2000]

®) %(3? +6]+2k)

1 -~ - “ 1 -~ = “
(c) E(3|+61—2k) (d) E(3|—6]+2k)

PAS] B [J&K CET 2002]
(a) arfew (b) wfeer
(c) ¥ sfeer 7 arfewr (d) wfeer g srfeer g1

w1l e ugfa & &9 gty foe ver yefdfa €

a=4i-j, b=-3i+2j @1 c=-k
et 1, ],k I X v 3R zote @ We SIS WY ¥ 4
afeelt & FAT & Ry gHE Afewr T '

[Kerala CET (Engg.) 2003]

n 1 ~ ~ » n 1 -
) Fo——(i+]j-k b) Fo—(i+]j-k
(@ r 3('+J ) ®b) r 2|+J )
© ‘r:%(‘i—;ﬂ?) &) ?:—\/15(i+]+|2)

ﬂﬁ?ﬁK:3Ai+4Aj+5|269ﬂ §:3?+4]+512 P 1 BT BT
BT

(@) 60°

[DPMT 2000]

(b) TI
() 90° (d) SWRKRB H I BIg T8

fopell wor b1 Rerfy e r = 3t% +4t2] + 7k gRT wERi

g T 10 JHvs H q B TS W B [DPMT 2002]
(a) 500 m (b) 300 m
() 150 m (d) 100 m

A=4i-3jdeor B=8i+8]jd uRuM @ wHiR THE
|feer g

[BHU 1995]
(@) 13 (b) 13
© 6i1+35j (d) ST F F P A
AR A =2i+3] P ART i+ )P IR Ted 7

[KCET 1997]

5

Q) — b) 1042
© 5 (b) 1042
(© 52 @ 5
afeei A=3i+4j+5k @ B=3i+4j-5k & &= @
DIV & [Pb. CET 2001]
(@) 90° (b) o0°
(c) 60° (d) as5°

A=l H A (IF1) 9 Faehad (SiR)
] g Afeel Bl e gk wHe: s ;T 2 /8, [

PO R e W 5 aRomd afesr saer 17 A, 7 ¥ TT 13
NI BT



(@) 0°,180° dAT 90° (b) 0°, 90° AT 180°

(¢) 0°, 90° TAT 90° (d) 180°, 0° TAT 90°

At A—4i-3] qo1 B=6i+8] A A+B I GRATT qorr
e grf

(@) 5tan"1(3/4) (b) 545,tan1(1/2)
(¢) 10,tan*(5) (d) 25,tan"*(3/4)

20 m/s AT A IR DI AR TRT BAT g3 Udh ¢db UlRad
BT AR FSdT B qAT I AT | T FRAT | THD T H
gRqd= grT [UPSEAT 1999]

(@) 40 m/s MW (b) 20\/5 m/s N-W

(c) 40 msSW (d) 20\/5 m/s SW
Ife <1 g1g Afewll &1 AN garg Ay g, O gb AR

BT gRHTor 8 [CPMT 1995; CBSE PMT 1989]
@ 2 ®) 3
© 1/42 @ V5

AET A=21+],B=3]—k @ C=6i—2k o A—2B+3C
B A BT

(@) 201+5]+4k (b) 20i-5]-4k

(¢) 41+5]+ 20k d) 5i+4]+10k

Th m kg BT T v omfs qA T BT W TP AR A
THACAT B TAT FHE AT TAT FAM BT W IBA! B |
IR & FAT H yRads B aRAT BRI

(@) 2mvcoséd
(b) 2mvsing
(€ o

d 2my

TT 9o, fH 9% &1 kAT £7, &1 gROm ft FEr ar
T gl B = proT ? [CBSE PMT 1990]
(@) 45° (b) 120°

(¢) 150° (d) 60°

31 Aafewt & R & iffeaw 89 @& fay, SHe wem
=T PIvT BIMT ATRY

<y
)
N
<y

(@) o° (b) 60°

() 90° (d) 180°

foll ST R UH AT 4 NT 3ND QT def T € dl B
R Rl ol g [CPMT 1979]
(@ 7N (b) 5N

() 1N (d) 1 NTAT7 N e

Xﬁwga‘rﬂﬁﬂ@ﬁwﬁﬁ%%‘awwww
C 30 e @ AR &, a1 g9 A | @1 gk s

> o> o

A+B+C
(@) ¥ B FHal §
(b) T T B Fball

(© A+B @ de ¥ g

[CPMT 1983]

19.

[
UNIVERSAL
SELF SCORER

(=)

RSt

(d) C & qe ¥ B

af 7 gl & TROTAT &1 aRATYT 98 9o & IRATT A HH
8l A SF1 9 I wu ¥

(a) GRATOT QT 32 # STelT-3Te T BT

(b) TP TA & oIdad BT

(c) uRETT # 989 BIC 8

@) fouda feemert # &

el fa5 9 W 3T 90 F, 9 F, WRER ofaq faemai

# o 21 g seme R aRmH 9 BRm [CPMT 1991]
@ R+FK b)) R-FK
() FR2+F d) R +F

A | A-B|=| A|< B| @9 Ad B @ § BT R
(a) 60° (b) o°
() 120° (d) 90°

AT <Y SR WRE A G B B A BT o ¥ R
T aRoT C @ A

() EW%‘HX—QE%WW

(b) Em%‘rﬁ\—gmwgﬁm

(©) C araea & A-B| ¥ e B

d) C.| A-B|® SRR & Fhar &

e AB @ C o URE BHE 12, 5 TAT 13 SHTS & T
A+B=C ¥l A T B & ¥ P 2nrr [CPMT 1997]
@ o b) 7

() =l2 d) xl4

Q1 wafeel 6i+7) A1 3i+4] B AN G W A BI
aRamr ®

[BHU 2000]
(a) 136 (b) «13.2
(€ +/202 d) /160

TdH YT BT fORATIT 12 m Gd BT IR AT 5 m SR DI AR
TAT 6 m FEAER HWR DI AR T | 7 fARATAl BT INT 8

(@ 12m (b) 10.04 m

() 1431 m (d) SWRIh #H | PIg &l
& A A=3i—2]+Kk,B=1-3]+5k T

+

+

Ol w!

I Il
wl > Ol

>, Ol Wl >

+
Ol
Il
o
>

T+
wl >
[
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20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

N

W8:A+Ea—q

(@ |C =] Al afe 2

(b) | C|<d A| @] C|<| B| @w7d & & &
() CEHMN A+B® TR &

d) C,A+B & SNER &I & bl

a1 |l A 9T B & HE SI9T 0 € a1 s IR BT W
BRI [BHU 1996]

() VAZ+BZ2+2ABcosd (b) VA?-B?+2ABcosd

(©) VA2+B?-2ABsin@ (d) VA?+B2+2ABsind
T gl & e wgen 5l ag ) @ e 2 faa

=T BT IR T e 81 Al [CPMT 1985]
(@) 10,10, 10 (b) 10,10, 20
() 10,20, 23 (d) 10, 20, 40

T4 50 N, 30 NT 15 ND U G T deg WR PR B ©
qr geg Bl

() form & (b) UHEHE 9T & TREHE
(c) TATaRer d) foedl @Ror & wfomE
frl g ™ & &= ardl I I BT AT 6 VT | AR

IR g &1 A 8 M TAT SHAI fIET JATH I B
Wﬂ??ﬁ gl & A B8AT [CPMT 1997]

(@) 6 NTAT10 N (b) 8 NTATS N
() 4aNTATIZ N (d) 2NTATI4 N
afe wfeel p @ dur RS URHTT HHI: 5, 12 TAT 13 SHTE &

A P+Q=R &1 Qar @ 4 BT &

1 5 45
cos  — b) cos T —
(@) T (b) 3
12 7
-1 -1
cos ~— d) cos T —
©) 13 @ 13

< wfeEl A qoT B @7 uRU |feer A @ oA ¥ o

TP URATT Gfew B @ UREOr o omen &1 A Tl B
@ = PIoT BT

(@) 120° (b) 150°

() 135° (d) SWRH H ¥ Bl el

ar Al -2+ 2k @ 2i+ -k, § BEr @Ry oS
o ST URUH «-3187 & SIfeT SHIs Afaw &

[BHUI 1990]

@ 2i+]j-k b -2i+j-k
© 2i-]j+k @ -2i-j-k
Pa(P+Q) T (P-Q) B URVIEY B drr 1T
(@) I3 (b) tan(P/Q)

(© tan*Q/P) (d) tan'(P-Q)/(P+Q)

29.

30.

3

32.

33.

34.

35.

36.

37.

P qoT Q &7 UROE P & oraaq & P g1 Q & d
HIOT BRI

() cosHP/Q)
() sin(P/Q) (d sin?(-P/Q)

S ARl pAAT Q B URUTH & AGAH T R[ATH
oAl @7 aguTd 3:1 B # [ B a1 Hey 9 @
@ P=2Q (b) P=Q

() PQ=1 (d) SWRKRH H I BIg T8

a‘rﬂﬁ?ﬁgamaaﬂtrﬁwfﬁﬁ%‘lﬁ QP I &R
fear oo 7 T Gfew PP Twad B WAT el R @
RIER BT

(@ P b) (PQ

() @Q d (P-Q

P a7 WA 9 F, TA F, 1 &I 8| T 961 T
HT ST & TAT 90T IR 9 9 & SRR ar a0
golf & §r g BIoT B

(a) cos(1/2)

(b) cosH(-P/Q)

(b) cosTH(-1/2)
(c) cosi(-1/4) (d) cost(1/4)
frar & A+B=C @ C, A P IHEId § D STfaRad

A | A|d Cl, a1 A @ B @ 4 S0 @

(@) - ¥ 0) 7 ¥R
() %” feT d) 7z e

A gelt & warg # Ue avg favT eraver # ¥ 1 R A Q@
qol F, = 41,F, =6} & o St aef @y

@) 4i+6]

[AMU 1996]
b) 4i-6]
) —4i+6] d) —4i-6j
9ol Ot 9 9d HA1S R TP gdTs I8Nl 100 fBHT / GUT
B AT F g & URG: IIH oI Y& B | W9 T I
T YOI PR o1 8 A1 9 F gRax_ e

[RPET 1998; KCET 2000]
(@) 200 km/hr (b) 150 kmy/hr

(©) 1002 km /hr
faxema 25i-6jm ¥ fbaer favenyd i€ fb afeem o
7.0 m &7 faReITos e &
(a) 181 -6]

(d) o

®) 32i-13]
© -18i+6] (d) -25i+13]
TP g% U4 B AR 20 fBHI /HUST & I ¥ Fewdl & qell
R SR @ 3R 15 Y /gver 9 gerdl § aRum o
Bl [AFMC 1995]

(a) 5 km/h (b) 15 km/h
(e) 20 km/h (d) 25 km/h

a

4



38.

39.

40.

41.

42,

43.

44.

45.

46.

Wfewii A B ARG @ URHIT HHI: 3, 4 G 5 SBTE & | AR
X+E:8,a€mﬁ‘ﬂ AT B 4 @Io7 e

[CBSE PMT 1990]
(a) % (b) cos(0.6)
1 7 T
(¢) tan (Ej @ 7

Uh WIA H T WIA Pl AR Al 88 U DR 75 km
TR, 60 km ST T TAT 20 4m Y o7 # 7f7 F=A 2|

WIEl & 99 B A 4 7 [AFMC 1993
(@) 72 km (b) N2 km
(c) 132 km (d) 155 km

qd BT 3R 10 ms A TRTAT TH WHeR dTAdB  9oeBIV TR
e SR gs o £ IR oI & uwErd Al wWeR B
I U & AN I8 T9 Whe & 9 7 gRad+ B8R

[BHU 1994]
a) 20.0ms3‘@|’°T9ﬁ%‘3Tfﬁ
b) ¥
c) 10.0 ms &7 fewm |
d) 1414 ms f&roT uf¥em faem #
@wﬁﬁlokaHWZOkmlﬁ?ﬁTSﬂ?W%IW

(
(
(
(

g ¥ =fth &1 faRQIMUT B8R [AFMC 1994, 2003]
(@) 22.36 km (b) 2 km
(c) 5km (d) 20 km

@ 96 F, =51 +10j- 20k @ F, =10i —5]-15k TP &
fimg W FRIRA §| K, AN, & 4 @ P07 g

[AMU 1995]
(a) 30° (b) 45°
(¢) 60° (d) 90°
& T 9ot ® g 7 A 5F g @1 aRem 2 v @
REXI [HP PMT 1999]
(@) 2NTRAT2 N (b) T NTRATI NV
() 1NTATZ N d) 1NTAT4 N

3NTT 2 VORATT & T 0 BT TR 39 UHR BRI T,
o S9@T aRUM g2 | afT "o 9o @1 env TH g 3T
SR, o7 aRUM §f 288 ST &1 OHT A9 ©

[HP PMT 2000]
(a) 30° (b) 60°
() 90° (d) 1200
T R B 9 GIE 9ol IR ArRITaRe H g g
gl @ 4/ @ BT R BAI TAT Il Bl YOIl B BU H
TeRd &R W 9 dTel B &1 AW R/ e

[JIPMER 2000]
(a) 607, FHATE et
(b) 120°, THATE gt
(c) 120° 30°, 30°, Uh HHGETE Al
(d) 120°, TH 3AfDH BT gt

> o - — - —
IfS | A+B|g Al +|B|,Td ATAT B & €1 &7 HIVT BT

47.

48.

49.

50.

51

52.

53.

[ —
UNIVERSAL
_\'T&QT]:; SELF SCORER
P

[CBSE PMT 2001]
(@) 90° (b) 120°
(¢) o° (d) 60°
1 M Q1 el & uRemlt & sfteaw den =[AaH
ARHETST HHI: 17 TAT 7 1S € | A A I ARY WER
T aq €| a9 s9d gROmHT &1 aReTT g

[Kerala (Engg.) 2000]

(@ 14 (b) 16
(c) 18 (d) 13
T 9 BT WY AT I AW FR & F=aq © | 39
Reafy # 9a1 [CBSE PMT 2003]

(a) IR RAT § RER BA

(b) TR TRATT ¥ aR1eR & 8

(c) BB Pel Tl Sl Fhdl ©

(d) TR TRIER BAT

afE I BTy TCH 20 TAT x TSH 10 B | 39 &7 W &AfaT A
g @ If @ e grf

@) tan7*(2) (b) tan~t(1/2)
(c) 45° (d o

12 NTAT 8 NURATT & 3 96 b 98] TR PRI © | a9
R I dTel GRUITHT 9 &1 3ifSday A1 8

[Manipal 2003]

[Manipal 2003]
(@ 4N (b) oN
(¢) 20N d) 8N
31 TP FAM I (S ) fhdl g IR IRER 1200 & BIUT
R T S 8 | S8 YRemAl 9ef &7 gRHATT 8

[KCET 2004]
@ P2 (b) P/4
() P (d) 2p
afeel 5i+8jTAT2i+7 )BT WRER Sirel Ofrdl & | 34 afeel
@ AT BT GRAT &
() 274 (b) 38
() 238 (d) 560

[BHU 2000]

- - . - - - -
T Afeer AJAT B 39 YR & fb A+B=A-B dd
[AMU (Med.) 2000]

(@ A.B=0 () AxB=0
© A=0 @ B=0
qlasr o
IRt AR 2i+3)+8k TR ARY 4j-4i+ ok W
I B A o BT A BN [CBSE PMT 2005]
1
(@) - (b) 0
© -3 @ 1

afe < | 2i+3j-k @1 —4i-6j-k TP T B
TIOR8 A1 A BT 7 BT
(@ o (b) 2



()

S

UNIVERSAL &
]4

(=)

() (d) 4

3
Udh a8 UR 50 N BT g S WR I8 9 Dl Q=M A 600
BT W 10 Hiex dd favenfid e 7| g g1 Ay war
P BN

a

200 J (b) 100/

300 / (d) 250/

THAAE 9 (i +j+3K)N B ora BIE @u Rl
3i+2j-6k ¥ 14i+13j+9k T@H TR R T AR
fazemu= #iex # &1 a1 fohar 3 &1t 8

[CMEET 1995; Pb. PMT 2002, 03]
200 /
250

@
()

4

(@ 100/ (b)
(c) 300/ (d)

afe g1 afeen KH&TEEFIWW(K+§)WW
W(K—g)a%awaa%ﬁa#mqﬁﬂwﬁwa—jwé

@ 1 (b) 2
(c) 3 (d) SWRKRH H I BIg T8

ke A AR B @ @ B B 0 @ @ B e

- > >
A.(Bx A) BT HI9 BT [CBSE PMT 1991, 2005]

(a) A’B k) TI

(c) A®Bsing (d) A%Bcosd

afy AxB=BxA @ dr A B &1 @ BT &N
[AIEEE 2004]

@) /2 (b) 7/3

© =« d) 7/4

A A=3i+j+2k @ B=2i-2j+4k dr | AxB| @

A BRT

(@) 82 (b) 83

(© 85 d) 548

g r=@i+2j+3)m W P P aeT TF o

F=(2i-3]+4k)N 1 5@ farg & uRa: amepf gmm
[CBSE PMT 1995]

®) 171 -6j-13k

d) -171+6j+13k

afy AxB =C,dr et & § BN W P Tord &

(@ CLA

(@) 6i-6]j+12k
(©) —6i+6]-12k

b) CLB
(© C.L(A+B) (d) C.L(AxB)

m ST BT b BUT xy T H T I v F 318 B
FHR TRy wR e R R R W g g
P e BT IO FaT BT

(a) mvb k (b) —mvb k

12.

20.

(¢) mvb i (d mvi

F, = 2i + 5k @ F, =3j+ 4k wfRel & ofer orwe o
gRHATIT BT

[MP PMT 1987]
(@) 20 (b) 23
(© 5V38 (@) 26
TP Gfw F =41 -3] § 9RY F & oraq o ARk ®
@) 4i+3] b) 6i
© 7K d 3i-4]

HWWKHWEWEE%EBWH%WW

[ANMS 1987]
-> - -> -
@@ A+B=0 (b) A-B=0
- = - =
() AxB=0 d A.B=0
- - - - .
AT | Vi+ Vo= Vi-Ve TV, F9d € a1 [cPMmT 1989)

@ V.V, & FHNR BRI

— -
(b) Vi=V2
() 'V, TV, WRER of=ad sl

@ | Vild Vel

9ol F =(51 +3]) < TP $U W ol ol ¥ ol g9
P Rrg @ 1 = (2 ~1j) Mex T feenfid ax @ ¥ aa

&R fhar = &rd 8rm [MP PMT 1995]

@ -7/ (b) w13/

() +7/ (dy -y

ar afRel —2i +3j+k qem i+ 2j-4k & 9= BT B
[EAMCET 1990]

@ o (b) 90°

(©) 180° d) SRIKh H ¥ IS T2

afeeit (i +]) @ (j+k) & §= B [EAMCET 1995]

(@ 30° (b) 45°

(c) 60° (d) 90°

TP B e g F=(201+15]-5KN @& warg § o
Gi—4j+3km/s ¥ TR FRAT T FU W ARG

GISSIGEANIE I [CBSE PMT 2000]
(a) 35 s (b) 45 )ss

(c) 25 (d) 195 J/s
Hﬁg.azPQ,H\Tgﬁﬁﬂa P 4 PIvT & [AIMS 1999]
(@ o (b) 30°

(c) 45° (d) 60°



21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

T oG TR G G AT qd F =51 +6]+ 4k N1 awq
S =61 —5k. fReNT BT & | T R T AT P B

[KCET 1999]
(a) 10 SHTS (b) 18 SPTY
() nEgdE (d) 5¥PE
Q1 wfei A=5i+5] @ B=5i-5]@ 9 @01 @
[CPMT 2000]
@ T3 (b) a5°
(c) 90° (d) 180°

] Afew I_D’:aAi+aAj+3lz qr (_g):aAi—ZAj—lz U6 T B
A B | 2 BT TS AT BT

[AFMC 2000; AIIMS 2002]
@ 3 (b) 4
(© 9 (d) 13

TP qG dd F=(2i+15]+6k)N B wra F e ¥
T HA B ST I §RT I DI 34T B AR 10 m

fazenfua &< # fvan a1 &R g [CBSE PMT 1994
(@ 20/ (b) 150/
(c) 160/ (d) 190/

wE%wwwwwﬁsﬂWTﬁW%
e foft 9w ¢ W sUd ¥ HIT w1 OAE

P, =2cost, P, =2sint 8| @ f&4 ™ WA W F a0

S @ &1 P BT [MNR 1991; UPSEAT 2000]
@ 6=0° (b) 6=30°

(©) 6=90° d) 6=180°

afewii A=2i+3] @om B=i+4] g weRid @HRR
TS BT &FHA BT

(@) 14 3P1S (b) 7.5 3PTS

(c) 10 3HE (d) 53P1e

WW%WXH&{?B@@%&T%MW‘%WW
Hﬁwéa%waﬂﬁﬂwsﬁzﬁ?ﬁ F, &
[MP PMT 1987]
(@ 4] ) -+
© (+k @) (-40)
afy a1 afkel A 9o B, & faU AxB =0, & a1 i
(@) TP SAR S ordad Bl
(b) TP T & FAR 8
() TP TAX H 60° HIVT WX BT
d) Th R A 30° W BT
W (Ax B) TT (Bx A) & & B1or ¥

@ T™ (b) 7
() 7 d) =/2

~
SN

30.

3L

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

[
UNIVERSAL
SELF SCORER

(=)

afesris
(P+0Q) @Il (PxQ) el & dra @ior &
T
(b) Bl

© - d 7z

<Y feel & uREr B 2 9o 38| afe a1 gRomd
ERGIESHERSIENIIC R IS I

@@ 6 () 3
O (d o
T K:AiAcose+]Asin0 BIS afew g afewr A B
ofH dq afeer E BT [BHU 1997]

(a) chosH+stin9 (b) iBsinH+chosH

() AiBsinH—chosH (d) Achos@—stinH
a1 Afel 61 +6]—3k T 7i+4]+4k B & BT B

[EAMCET (Engg.) 1999]

.
ol

3

wﬂﬁﬂxmwaﬁeﬁ?iﬁﬁ%awgw
BT 3R | A OB AxB ¥

[UPSEAT 2000]
@ A (b) Uf¥=H @ 3R
() Td &I 3R d) SR T @ IR
afewr (i +]) @ (j-k) & & pror &
(@) 90° (b) o°
(c) 180° (d) 60°
fdgel 4 B ¢ @1 p & Rufd wfRkwr waEw

A=3i+4j+5k B=4i+5j+6k C=7i+9j+3k aor
D=4i+6] & o faRemu= wfeer apden cp @

(a) oTHaq (b) AR

(c) wfraaT=R () 60° PIT R b Y

AR 9o (F)= 41+ 5] o favemos (s)= 31 +6k & or fbar
TR BT B

@) 4x3 (b)
(©) 6x3 )
afe| AxB|d A.B|, a A @ B @ & BT &

[AIIMS 2000; Manipal 2000]

[Manipal 1995]
5x6
4x6

(@) 30° (b) 45°

(c) 60° (d) 90°

gferomacd (Clockwise) ggfar # [CPMT 1990]
@ jxk=i (b) 1.i=0

(© ixj=1 @ k.j=1
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]6
S,

40.

41.

42,

43.

44.

45.

46.

47.

- o

Rl goiF &R arell avg &1 Eg 9 Veoxr, & R
ST ¥ e o B AT qen ¢ B Wl ¥ Al
o=1-2j+2k @ r=4j-3k | v|

(a) V29 goTE (b) 31z
() /37 gTE d) 41 s@TE

- > - - > - -
d afesr a,b R ¢, G a.b=0 92T a.c=0. &I

wqe R E A GRY a e B wER 8

[ANIMS 1996]
(@) b (b) ¢
() b.c (d) bxc

FUR aqYS @ fadul pEer 21 dur 2) ¥ WHRR
TP BT &THA T

(@) 053 (b) 13PTS

() 23PTg (d) 43PTg

Afewr 2i+2j-k @A 61 -3j+2k & THEEd BbIS AR
BT

. i+10j-18k " i-10]+18k
a —_— —_
5117 517
© i-10]-18k @ i+10]+18k
o 1—101-18k 1+10)+18k

5\17 5\17

I FHR gl BT &Fhel aa1 8N oIl geird afew
j+3k T i+2j-k ¥ el &

(a) 6L T gPTE b) 59 a7 gPTE
(©) 49 T garg d) V52 i g
el ww @ Rafy  r=(+2j-k @ @

P =(3i+4]-2Kk) & o @ioher W fre @ oA @

[EAMCET (Engg.) 1998]

c) z 3&

d) ST D S A3t | AN BT g R

Q Wil Adur B & uRemr @A € o afew A+B
faad o aq B8R

@) AxB (b) A-B
() 3Ax3B (d) SWRIH T

feg r =71 +3]+k T P BT AT q F =31 + ] + 5k

BT MO BT
[CPMT 1997; CBSE PMT 1997; CET 1998; DPMT 2004]
(a) 141-387+16k (b) 4i+4]+6k

48.

49.

50.

52,

53.

54.

55.

56.

(© 21i+4]+4k ) —147+34]-16k

(A+ B)x (A—B) &T A1 & [RPET 1991, 2002; BHU 2002]

(@) o (b) A%?-B?
() Ex X (d) 2(§>< X)
A A gl B TRER oaq @R¥ . gur @R

A=51+7j-3k @ B =21 +2]—ak. a9 2@ 7 &
[EAMCET 1991]

(@ -2

() -7

—~
o o
= =

8
-8

—

=61 -8]+10k ERT Weldd
2, S 6 gegm & 1m/s? W aRd &Rl & | Seud Bl

Ml

ol oMM R RIUG 9

A= (foam #H) grm [CMEET 1995
@ 1042 (b) 20
© 2410 d 10

el TR At @1 Q1 oma= @R i+ 2j+3K
T3 —2j+k SRT Vel B W & | wHRR TS B
SAHE BT

@ 8 b) 83
© 38 d) 192
Ife Brem & Refy afRwr 2i+j+k dom 2i —3j+k wafs
AR T 21+ 3] —k. B, q9 BIOA G BT A BN

[BHU 1997]

[AMU 1997]

b) 4i-8k
d) 4i-8k

@) 2i-4k

(© 2i-4j+2k
AR =31 —4j+k TN r =51—6]+6k a9 X&T AT BT
AN BT

[CBSE PMT 1999; CPMT 1999, 2001;
Pb. PMT 2000; Pb. CET 2000]

(@) 6i-2j+3k (b) 6i-2j+8k

() 4i-13]+6k d) -187-13j+2k

T IRER TE AlQul BT AT OEmA BT

[Haryana CEET 2002]

(@ o (b) 1

© o d) SWh H A Bl T8I
SC) X.E=—| KH §|, g [Orissa JEE 2003]
() A T B URER oirEaq &

(b) A T BUH & e § BrRRkd 8

d) A g1 B frell o fem § & waa &
Afe | AxB|=+/3 A.B, dd| A+ B| BT | €N
[CBSE PMT 2004]

1/2
() [A2+BZ+EJ (b) A+B

NG



57.

58.

59.

(© (A? +B? ++/3AB)2
TE ad F=3i+G+2k ENT 6 @O # o fmm ¥
SO R S = —41 4 2] -3k R AR R war @
6/ B, T P A BT

(@) 12 (b) 6
(¢) 1 (d o

(d) (A%+B%+AB)/2

[DPMT 1997]

T g F=(5i+3))N T @ W BERT 2, S U @

gRfE RAfY & s = (21 —1j) m 0o favenfid @) Aar
BT R fHar T Bt §

(@ +nj b) +7/
() +13) d -7/

aﬁwﬂﬁ“ﬂmeﬂﬁWEEﬁW%aﬁ
e AxB @7 gRUTE g

[BHU 2001]

[Pb. CET 1996]

(@) A ®) A
(o) ¥ wfE @ I

SIkILR

A el AleS £ Q @ R [l f[dg R SRR ©
|rTaRe # 2| AT ® p- 19318 fHUT MR sing, = 0.9659,
ar g &1 A (fHUT. R #H) ®  [CET 1998]
(a) 0.9659
(b) 2
(e) 1

1

@ 5

AR A9 ey |ieel 2 Q T R & 99Id H Udh

I ARG | © | T HAF o [AFMC 1994]
P Q R
@ ——=——>==
sina sing siny
P R
6) ——=—2 -
cosa Cospf cosy
© ——=2 -2
¢ tana_tanﬂ_tany
P Q R

sin g - siny sina

I P I% Ps AANEI Il & TG § ATRITERAT H 2

AT =ATH gl BT AT BT ATy [AIMS 2000]
(@ @R (b) ?ﬂ—rr
() =T (&) 9=

fafr=1 Tl 3 fa <aaw srm wfkwl &1 I =
gRemf <

(@ 2 (b) 3

(© 4 d s

form & yeRRfa afosr <=M & 99 30N B R W qer
IR OA H T B [DPMT 1992]

[
wafeer 17

(=)

(@) 30 \/5 , 30
(b) 30 \/5 , 60

(c) 60\/5, 30
(d) SIRKH # & B el

SIS EEACH

T R 9 e #§ 9HH 9T 30 fHH wfa woer 9 9«
B qAT S 9 BT QA 5 [BAL g, a1 ok famw A
Tol B S BR B Al R ERT ST 3T QT BRI BT 4
fafe & 997 oo R el &

(@) 40 km/hr (b) 45 km/hr

(c) 30 km/hr (d) 15 km/hr

Uh e a9 | 999 & AU 39 BT Bl FAR A 300
P R IGHR FSh W @Sl 2| 98 BIAT B <l & AR
10 km/br B AT A QTSI YR B T &1 98 911 & b
I8 B 43 SHS AR ¥ FeahR ®U A < © | ar auf
DI QT P AT TSP D AU RT BRI

(@) 10 km/hr (b) 20 kmy/hr
(c) 30 km/hr (d) 40 km/hr

SURIRT T 4, THM dfde & ATver a6l Bl @i d aret sl
@) 10/+2km/hr ) 5 km/br

(¢) 103 km/hr ) 5/4/3km/hr

T A S B AT 3i+4] 9T D G R & A B

ol S @ e —3i-4] 97§ 98 Vel | A/ b1 gl
P AU T BRI

(@) 8] (b) -6i-8]
(c) 6i+8] d 5+2i
150 HIex TR YeRTS] SR BT 3R 10 Hiex / AHvs BT AT
A g & T TS AT AT B SR 5 W /AFvS Bl

ITA I YFTS] Bl IR HRAl 81 did g§RT NS Bl IR
B T oI GHY BT

[CPMT 1998]

[CBSE PMT 1992]

a

w

0s (b) 155

8s (d) 10s

UH 94 gd ¥ ufREd @ ;iR 5 W /fAfe @ ard 9 9’
E 2 O B AR PR R Rerd e afdd Rer oot #
10 A /ffe @ Td ¥ R GEHAT 2| 98 A4 B gAdH
T H UR HRAT AET & A S A=Al ARy [BHU 1998]
(@) SR B SR

(b) STRYI @ IR

(c) &I ¥aTE & Y ATl W SIR-Yd Bl 3R

) ST § I PIg 8l

(@
()

C
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]8
S,

=

e AR B 74 & PN R 3 G aTel 95 96 13 Ud 120 m R NATS] RS BT 3R 10 mss DT AT A ST

UEIT AR © | IE I a8 DI I F 120 BT R 05
mls @ AT A R X8I & | STel °gRT B =1 ©

[CBSE PMT 1999]
(@) 1mils (b) 0.5 mls
(¢) 0.25 m/s (d) 0.433 m/s
A 65 fHHT /Ever & o | T § T B A D WD 8o
foHY /Ever @) ATl | o Y81 8| A D AT BHT I BT
(a) 80 km/hr (b) 60 km/hr
(¢) 15 kmlhr (d) 145 kmlhr

TH AR ST H 9 mfs @ AT A AEN TP W W V&l 7 |
AT gf &1 UH 3MeHl Alex WIRfhd W 10 mfs 1A A
SAHT WIBT B BT 2 | Afe foxd) efor Arer wEfeha Shu 9
100 m 0 TR B Al el gRT AR &I Udbed H fdhaar a9
SEE

@) 19HTS (b) 19 HHTS
(c) 90 HPUS (d) 100 THTS

U Afed, gl B GIUE » I TR Fhal 2| SH J ST
aﬁﬁ,ﬁ'ﬁ;u(u>v)ﬁq}fa§@§ﬁwmé|
IfE 98 931 & FaE g x g9 faRenfud fhar Srem ®, dr
9 ¥ 9 P9 BUE 9 ®

(a) aﬁa‘s’ﬁaﬁwwﬁmw%‘aﬁx:%

(b) med%ﬁwﬁﬁw
(€ x@ gAdH B & fog S i yarg &) feen & |
V4 . _q( V
P S sin 1(;)@:@5{!%?@(’

d) x of¥Had 8 IR 98 o ¥are @ fEm 9
Zoasin S o e gy dver @

40 kmlhr 1 AT I UREH I Y4 DI IR TREM 99 H d0T
e Ffh <@dl § fd aul &1 §5 Feaer A9 B AR (R
W 2| o R Ee R afth @ aut a1 §< w8

[HP PMT 1999]
(a) SRR T B AR R g8
(b) UlRFH § gd BT IR B ST R R g2
() Y@ ¥ e & IR e dior R AR g8
(d) a8t @1 foen FuRe & ol SR fJaRor i 8

T T § TP AT 8 km B ATAT TT B AT R amq<
I H T gve ol 81 AT ST BT O 4 km/hr, BT, AT ORI
P oo & fAUIT 8 ke ST9 AT AT MM H 9 aTT

T BT [EAMCET 1990]
(@) 2hr

(b) 2hr40 min
(c) 1hr20 min
(

d) SWRRH fqeRer ¥ F1d 21 fhar S Favar

B T TH TN Gd DI 3R 5 ms B ATA H NSS! DI AR
PRAT & | NS UR B ¥ Y&l gRT foram 1ar 999 8

(@) 16 sec (b) 12 sec
(c) 10 sec (d) 8 sec

TP A1 8 km/h & I I < B UR Bl & | IS AT BT
R I 10 km/h BT, T AT B ST BT 9T 1T

AFMC 2
[ C 2000] [CPMT 2001]

@) 4 km/hr (b) 6 km/hr

(c) 8 km/hr (d) 10 km/hr
Critical Thinking

I Objective Questions

Ry |fRer P x v TR Z o @ AT FA: o, 4 Ay BT
AR T sin® o +sin? 8 + sin? y BT A9 &R
(@ o (b) 1
(c) 2 d 3
Iy feft g R oriq fAfs aReet &, 9of &
RO a1 &7 A A 8, Al » BT JAaH A9 &
[SCRA 2000]
(@ 1 (b) 2
(0 3 d 4
F7 &1 Afewl BT URVIET 3= 8 Fhdl © [T 2000]
(@) B, 99 qFI Afewi & aRkaror e feem w9 &
(b) &I
(c) Bl @ Il Afewi & ke w9 8, foeg sl
ferem? famdia &f
(d) B, 99 IFi Afeer aRarr § |@AE g, d1 39 a9
av‘raﬁw%ﬂﬁrl

el fa=g WR @l B drel & gl @ URATI BT AT I8 &
TN S RO BT gRATer 12 8 | I aRom B1e gikeror
B A A 90° D DIV UR B Al dail & URATT R

[Roorkee 1992; AIEEE 2002]
(@) 12,5 (b) 14,4
(¢) 513 (d) 10,8

frell W a @ gl oward ¥ A uRade R g
Wdeﬁgmﬁmm%‘,aﬁma qATAa &AM
A BT

(a) 0,adg (b) adg,o

(c) 0,0 (d) SR H | B e
forr % R o I W= OA,0B  OC T R
BN (39 & B /)

(@ 2R

B
(b) RL++2) %
A

A

C



© R2
@) RW2-1)
o § ABCDEFU® FHYSHS R |

_— — — —  —

AB + AC + AD + AE + AF &T 911 &
(a) AO
b) 2A0

(©) 4AO

d) 6AO
TS H APUS B Bic P AHTS 1 9H 2 15 GBS H 3ADI
i & 9T § yRads BN

[MP PMT 1987]
VA
(a) (b) cm/sec
& 3042
() T om/sec (d) ﬂ cm/sec
30 30

Th HU Gd P AR 5 W/ARUS B T H Ferdl 2 10
Jpve g7e sASD! e Ik BI 3R 81 Sl & a7 I I8!
BT © | BT BT 3T ROl BRI

[CPMT 1997; N'T-JEE 1982]

@ ¥ (b) %m/sz,N -W
1 2 1 2
(c) ﬁm/s ,N-W (d) ﬁm/s ,N-W

TP qe F = —K(yi+Xj) (ST k e PR ) xy e
H WA BT R BRRG &1 qel fag A R dRe B
Bl TG x &7 B A 05 (5, 0) TH Td TULAR )
T B TR 85 (3, 0) TH o ST ST B | T U W

EIS) EQWﬁTaTWQW BRI T [NTJEE 1998]
@ -2Ka® (b) 2Ka?

() —Ka? d) Ka?

qor fig & Rrg AT B R B A =31 - 6]+ 2k T
B=2i+]-2k ¥ BST 0AB®T &=t BI

@ 17 o o ) 217 o g
© ST g @ AT i g

T AR A €l SN §RT U difeqd Tlell dehrl 17
2| fodl B gRI TIel BT AT8R Bl 3R Gebell SITAT & | el
W T dlel g1 ¥R fE gRT UERiA €| Pl A
Tod

(@ P=Wtan@

[

UNIVERSAL
_\':I'R'QTIQ SELF SCORER
P

(b) 'I?+S+VTI:0
© T?=P?2+W?
(d T=P+W
ReR STt # +1a @1 a1 5 foedt /5ver B | a8 g9 g0 &
91 & argfasr 1 fll A A @1 s fafe # uR A B
& B STl BT 9T BT

[T 1988; CBSE PMT 1998, 2000]
(a) 1 kmih (b) 3 kmih
() 4 kmlh (d) 5 kmih

U ARG 320 H AET A4 Pl GRT & oRdaq o= gU 4
faffe 7 9R oxar g1 afe 98 ReRr S & aRT BT et

S e AR W & A R @) e (R )
arfY [Roorkee 1998]

R Assertion & Reason

For-AIIMS-Aspirants

frfalad aedl # TaHUT (Assertion) B IIA b UTATA HIRV]
(Reason) I o] =

@)
®)
(©
(@)
(e)

1.

YFHIT MR BRI SF1 FE & 3R BRI TIHA- BT el
AT T 2 |

T SR BROT SHI el & b DRI b BT el
TIETHROT T T B |

TFHAT Wl © [y PRI T & |

TFhA R BROT ST TAd & |

TH Teld © b PR T 2 |

- > oo - > )
AxB Wi A+B TA-BIM W =]

TFh
BT B

BRT A+B @ A-B S @Hde § Rerd 819 €,
Wzamg,aﬁfﬁ%%ﬁﬁxxﬁ
I WA b oaq BT 8, R A qer
B < Rerd ¥

GFPAT  : i+ ] OAT 1P 4/ BT BT 450 B |

BRI c 04,0 aur | EE A qEE Bivr g §
o id j B & BT DI 900 B |

yapa . AR A GAIB, @ G BT BT 0 8 a9
tan:9:'ixﬁB

A.B
HROT AxB,A.B @ sififeraq |
YFHA ;aﬁ|K+§|:|X—§|?r,EhXﬁw§a%

I BT BT 900 BT |
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5.

EEEE]

EEEE]

UFh T

UFh T

UFh T

UFh T

EEERE]

UFh T

FhIT

UFh T

UFh T

> o

: X+B:B+X
: TI Afe=l &1 A [oAhe Uh el dfawr

BT & |

VI e P Ly i e S

> o >

o — PO AT B, G = vxr

. [ |aae | g aRemd |k o aRe

2q SMaRIS IR AWl B RLAqH A=A

T B 2

. gfe K+§+Ex3,aaﬁwﬁw§rwﬁ

fRerg Bi |

. BD V& A BT IAMURIG I A IR B ISP

B 9T ¥ Afe B, SEfe g fAuka faem
7y B T

. B AU AT STIRE T - va-ve
@ wfewi A @em B @ @Rw A

a7 fag &1 aTed Rt 2

> o >

T=rxF QA ¢#Fxr

> o o

. Afeel @1 Ay quEnd A R

BT YTl e 2 |

;IR B HOTHAD RO B 3 B, AHI B

[T G B Y T B W B

. RO UH Afeer i3y 2
. afe ffYy Wifs Il &1 aRemT =1 8, a9

5 feer E ®e1 S b |

. Th Ay o oy uRwmr gem feem <M

AIITD T |

. <1 afewt &1 AT I 8 AqEHT 2 |
. gfe afeer ga= aR|mer @ den fusig s o

T TP ER BT R FR o E |

. T afeer guH afew deaa & afe gae

fesm |@== 81 ofes ulRarT f=—R= 8f |

. e IRt @1 g e fawm =& g
. Q1 e @1 efdw [UHwd I B dadr

=

20.

21.

22.

UFhq

UFh T

EEERE]

EEERE]

EEERE]

EEEE]

UFh T

: 19 3T Ay R ofdq 8 8 a9 IAdT

JAfeeT oHES I BT 2
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ABsind =+3ABcosd = tand=+/3 =6 =60°

o1 | R| < A+B|=vA2+B2+2AB cosd

= \/AZ +B%+ 2AB(%] =(A? +B? + AB)!'2

W =F.s = 31 + G+ 2K).(=41 + 2j - 34)
foar rar &t =60 (feam mam ®)
. -12+2c-6=6 => c=12

=-12+2c-6

W=F.s =61+3]).2i-}) =10-3 = 73

- - N
AxB = ABsinén
AR afew & o 9 = 0° 3ferdr 180°, sind =0

- o> A
. AxB=0

P Q R
sing, sind, sin150°
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1.93 R
= =

sing,  sin150°

R - 1.93 xsin150° 1.93x0.5 _

sinég, 0.9659

TR BT I B TR

P Q R
sina sinf siny

T
30°

Tcos 30°

Tsin 30° 30N

AR T sin30 0" 30 ()
Tcos30° =W ...(ii)
FHIBRT (i) TAT (i) BT B BIA W

W =304/3N @ T =60N

g 3T

T R (AT AT B A 9T ¥ 9 &l 8, a9 Ud
PR @AFET B) B T DR (A) Db A
a'lTVBA =VB—VA =v-v=0

sqfe” qFI & 9 wufee g SaW 8 g Ie
AT BH 5 km BT IRV |
G AR HR (@ Q) BT 9T I {6 AT B H

o ¥ Tl W@ R, v, AR I ATRIBS A
F Ve =Ve-v

R v T v fodia fomm & €
A v,y =V, —(-30) = (v¢ +30)km/hr

Aoy 9@ ERT (C 8RN A TAT B Pl UR B H

foram o e 1= 9 o 4O
Vel 60 ve+30

= Ve =45km /hr

g AT R aaRenr H € q9 Ul B 8 I9D FW

TR | 30°$WWW§IH’@WE&@

T 9T B S D Auer e B

O Vg = T B ST BT AT B wmer A
Ving = A BT ST & AU o

amvrm:qﬁaﬁéﬁaﬂﬂjwa%wwéﬂ
Vrg :Vrm-i-cmg ...... ()

AfS ge® o W FHIEHR (i) |

Vigsin30°=vp, =10km /hr

g v =—9  _ookm /hr

"9 sin30°

SR &1 (T979-2) H FeARR TSH o W TGO (1) F

Vyg €08 30° =V, :20%:10\/§km /hr
Aroféred o = (Bi+4)) - (-3i—4)) =67 +8j
(d) YIS & |ATUE Id BT o

=5-(-10)=5+10 =15m/sec
d 150

AT gIRT form ™am FHg=— = —— =10 sec
\'

—~
N
~

rel
C B

1

A
AT T @ fod, R B 4B B SRR dw
7R | R a8 980 & 3T & HRU g ¢ ugd
SR |
AT ¥ IR e # A=A ARy |

(©) "

30°
Vin

90°

o

sin30° =Yt _t oy m :ﬁ =0.25m/s
v, 2 2

2
- - - -
(¢) ve+Va= Vve+Va=80+65=145km/hr

(d) 9o &1 IR & A&l a1l =10 -9 =1m/s
M & 9 dreerfors - 100 m

g9y = E:ﬁzloosec
dlel 1

(ac)
(b) s a9 | Ja1 8 S f&5 uRem & qd & @w®e 1 &
¥ 79 99 T @) §F wealera: B g wda 8 <l
gl . |

Vp = A9 BT 9T
v, = U @1 &I &1 IR 97 7 fh Feaer |9 0
BT R AR <& &
Vi = U1 @1 &1 &1 TR 79 & Amve o
afe o AT @fs auf @ &f B S@ar g 9 9.
o 2 fF avaa § url @ < v, o9 9§ uftew | gl
B TG I a1l BT W R < E |

(b) TG A TA H 16km BT I 2G9S H TT FH &

SRR v3=%=8km/hr

3@, Ul BT T = v, = 4km /hr
ORT & AT = /& 999



8 _ 8 _ow

Vg =V 8-4

(FIB aRT =19 @Y 7T BT R Hf)
aRT @1 fo=m & = H o w9

__ 8 _ 8 8.

vg+v, 8+4 12

(Fifds aRT @ fem A @ I @ e 7 7)

t, =

t

LB AHI =1+, :[2+%)hr 3127l 2 U 40 fAFIC

3MUf&Td 9T =10 +5=15m/s

YIS B IR T § wh gRr fom W

W:£=856C
15

R

V=V +V, v,
Vi = VE +V2 Wk A

=Vpr = b r /Vb

=10 =,/8% +V/

=V, =6km/hr

Critical Thinking Questions
sin? +sin? g +sin?y
=1-cos® a+1-cos® B+1—cos?y

=3—(cos?a+cos® f+c0s?y)=3-1=2

fy afewt @& ufReror w9+ & o |1 afee o gRem
I B Aol g, Al 9 fmda foen § e ava g

wReg e Afewl & gk =1 § ar R |fewr &
Y BM D o’ FH W P O Al B AARAD
g

AT b pdH URATT &1 F1 Tl @ A IRHATIT T
T & | T9 TAGAR

P+ Q=18 (i)
R=4P%+Q2+2PQcosg =12 (i)
tan¢:ﬂ:tan90:o@

P+ Qcosé
~ P+Qcosfd=0 ..(iii)

TG (i), (i) AT (iii) DT & B O BH U &
P=5, qor Q=13

RN | OA|=a @7 | OB|=a

B fem & SrgER
— | Aa|=AB

—_— — — -
OB-OA=AB=Aa

[

UNIVERSAL
gfesr o W SELF SCORER

T

=
aﬁw_%mﬂ

= AB=a. dd

<afer | Aa|—ade

T A WRW B OGRET F aRedT ¥ omig
|OB| | OA| = a-a=0

gafe Aa=0

Ry =R+VR2+R% =R +v2R = R(2 +1)

BT YANT B TR

Av = 2vsin(90 ]: 2vsin45° = 2v><i =2v
2 2
=ﬁxrw=ﬁxlx2—”=&cm/s
60 30
Av = 2vsin[2j = 2><5><sin45°:£
2 2

av_10042 1

TN

(0,0) ¥ (a,0) TP HUT BI T & ford
E:—K(OAi+aAj) = E:—Ka]
RO = (@i+07)-0i+0])=a
Aol (0, 0) ¥ (5, 0) & faRemos # v 1 &rf
W:E.? :—KaAj.a?:O

(3,0) ¥ (3, a) TH B &I A & ford

F = —K(ai +a)) @ faverma=
?:(aAi+a])—(aAi+OAj)=aAj

S (2,0) ¥ (4, ) % fear T B W = F

2

r
=—K(aAi+a]).aAj:—Ka
e e fhar T BRI = —Ka?

fom 8OA —a =31 —6]+2k o OB = b = 2} + ] — 2K

J
. (axb)=|3 -6
2 1 -

N N R

= (12 - 2)i + (4 +6)] + (3 +12)k

—107+10]+15k =| axb| =102 +10% +152
=425 =517

frst AOAB maﬁw:%| &E|=@aﬁmﬂé

Teos6

Tsin6@
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ELF scoRER (BEe{1) '\’Tﬁ'ﬁ]’
—

[

Jfdh o1 BT Mell Tl gl & 991 H A aeRT H
HEEGE ?+B+VT/:O

ﬁl?ﬂjﬂ R Tcosd =W (i)
Tsing=P ..(if)
FHIERYT (i) TAT (i) W, BH W BT g,

P=Wtan @ T? = P2 +W?

BT Td B
31wt & Aty oA #1 e 9 99 & o|aq
g & fored I8 <M |fewr Red B 2

so= D0 _ 1 o 5 gse
[P+

2

- - R
AxB ABsindn A

= =tanén
AB cos &

- -

o A — . .
TEf A, A T B QFI & ofgaq Udid AR 8,
- -
aﬁﬁ;ﬂ:tan@
- >
A.B
- - - -
| A+B| =| A-B|
= A>+B2+2ABcosf- A’ +B2+2ABcosd
Ad: cosfd=0 = 6=90°
Jfe dfee &1 anr wa [ ma f99 &1 ged axar
- o> S >
2, 31d: A+B=B+A.

- > -

V:wxr,ﬁﬂTWWw:VX?W%\'I

T aRum <9 @ o, A ) afee @1 99 gy
B YRl B SgfaRr Fefia fear S =nfed R
TGS DT qSTRT B RATH Feer A Bl 2

e a1 faudia faemeit # 2

3T VABZ{VA—VB|=VA+VB

S5 v, 3rerEr vy, ¥ If¥d B

<1 i &1 anT w9 fafma e &1 ured wRan © |

- o

— —
e A+B=B+A

<1 |fewl o1 e eE w9 (A | @1 ared

-> o - >
AxB =—-Bx A

20

21

22

Ife fHer afeer AR &1 gRemr g & @ 59 &1 3=
AR FEd &1 39 R 1 URANT IR 81 Y Al
P BIS fw & Ao B

Wsawaﬁqﬁﬁﬁmeﬁﬁaim%aaw
AT P4(-Q)=P-Q

A P =Q & 1 ST ANT T BN

Ife a1 afeer fawda fawmell # € @ 9 wAe afeer 78
B b |

gfe a7 Al & 7 PV 98 AT SAPT 3fae IO

- -
A.B = ABcosé
gfe =90° dr A.B=0

IR ARA qAT B IRER Haq § Al SAdl AfewT
UM TR BT |

&9 el wfewr &1 foelt aifeer | Jom o) wad # |

SETEROT & Ford, GH@ROT F=ma ¥ Gorde T e
I & FoAT TRl U afesr il g |

S el @1 A @ akarr 99 8 wReg faE
fowda 2 g afew g 2

U& I ARY &1 GRATT I 89 R Al IFDT g
feem et 8 o7 f& weyadi 8§ (@Er URfS
afee & A9 W R =l ) |

-

> >
A.B4 A

B| cosd =0
- - > o>
AxB 4 Al B|sind=0

aﬁzawgwﬂﬁwﬁ%ﬁswaﬁ%ﬁs
sing TAT cosd Ml BT AM UH AR YR BT
=Y | W] I8 WWd el & gl g AaWD © b
E A | B1E N U afew g Ay 8

= uR|reT & ©r gfeI &1 gRom
R=+vA2+B2+2ABcosd, R&I AF 0 & fod ot
A & for 3 ET 81 | |

> o5 o >

A.B=B.C = ABcosg, =BCcos¥b,

L A-CYHE 6, =06,

- — — —
I ATYT B & HY BT IO 519 b T C &

T B P P aER BN RIS T A g1 C W
B |
Jfe dfe=n &1 T wa A ma 99 &1 ared sxarn

- -5 -5 -
2| o A+B=B+A



Ifn'k

0.4i +0.8j+ck TP sHIs ARy & Ui o=ar & 99
BT A B

@ -oz2 b) V0.2
© 0.8 d o

TP GRY i+ j+V2k ERT x yael zowEl @& @Rl a9
T BV HH: BT

(a) 60°, 60° 60° (b) 45° 45° 45°

(c) 60° 60° 45° (d) 45°, 45° 60°

afeer A=5i-12j, & fRen § o wlew @

@ i ®) ]

© (+])/13 d (Gi-12j)/13

=1 & 9 e e ggfa @ 9 ) AR T8 eear

> o >

(@) P+Q+R ®) (P, +Q, +Ri

(d) SWRKRB H I BIg T8

Th PR Y4 I 45° DIV W IR Bl AR 6 [HAT Tl ©
T R gd 9 135° BT W IR DI AR 4 [HAL A TP
I & | URMIE farg A BR ol g0 W 2| URMBIS
qerm i Refd @1 Sires arell var gd e & @ o
FATRRAY

(@) /50 km T tan *(5)

() Pi+Qj+Rk

(b) 10 km T tan L(\/5)
(© +52km @ tan1(5)

() /52 km @ tan(/5)

T & A+B+C <o & ¥ W < afew uRewr ¥ wEE §
TAT TR AT &1 yRAT Ugd & 9HE URHOT drel
afesi & 9 6 v &1 A2 T R A afewi @ Hew dror
g

(a) 30° 60° 90° (b) 45° 45° 90°

(¢) 45°, 60°, 90° (d) 90°135°135°

A A R =1NTAT F, =2 N FHHAT: x= 0 AAT y = 0 YE@RI &
e BRRA & AT qai BT UROET 81T

@ i+2] b) i+]

© 3i+2] @ 2i+]

(S

B
f UNIVERSAL
3] SELF SCORER

g7 Self Evaluation Test -0

Q1 AT (x+ y) TAT (x— ) 50 DT R B TR qIMH gTdmT
RO /(x2 +y?) B W&

x2+y?

-1 -1 —
(a) cos [ 2(x2—y2)j (b) cos [ Y

(c) Cosl[—iz—i;/z]
e ugfd & g fog W faRmEwen § @ td $ W)
1 91 Ua 1 BRIRT §

Fi——4i—-5]+5k,Fr=51+8]+6k, Fs=-3i+4]j-7k
QO Fs =21 3] -2k o o Wi o

(@) x-yda H (b) y—zddl H

x— 38 B IrfasT
A+B @ RO R, | W B @ ueres (Ruda famm)

R RO R, 8 ST &1 RE + RS &AM &I 8[TT

(€) x-—zdd # (d)

@) A? +B? (b) A% -B?

() 2(A%+B?) (d) 2(A%*-B?)

A cwlR R # v s @ U ag R S @ gl
U TR UHHAN Al I PR @ R P H P, b oA

# @R § uRads g

(@) I "

)

() 2v3/R A
2

) %xﬁ ‘v

Uh HU - AT B FRAF 9T W THAAE I F A DR
JME P A Q dd (LPOQ =40° WM # 97 # uRad+

P
(a) 2vcos 40°
(b) 2vsin 40° 9 v
(¢) 2vsin 20° 0

v

(d) 2vcos 20°
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13.

20.

21.

A=2i+4j+4k aom B=4i+2j-4k @1 wRw | B
T BV BT

(@ o (b)
(c) 60° (d)

N

50
0°

o}

A A=2i+3j—k @ B=—i+3j+4k o GRWA B
afes B W AT &N

3
a B b) —
© s ® 7%

3 3
(c) ‘/% (d) \/;

SR U H A TT B QT B o i |k @

@ +%(i—]‘—l2) ®) —%(i—]—ﬁ)
() (a) TAT (b) QT (d) SR # A BIg Tl

a1 frId ad R =2i-3j+3k (W @1 F,=i+]-2k (M)
fobell avg W BrRa & der 9 Refd f =1+2j-2k (m)
J Ry r, =71 +10] +5k (m) @ RRenfid a=a & e
T BRI ERT

@ 9/ b) @)
(&) -3/ (d) SWRIH H I BIg Tl

fopdl <1 ke A @1 B & ford ufd A.B =| AxB| & ar
C-A+B BT gRATIT BHTT
(a) VA?+B?

(b) A+B
() A2+BZ+T (d) \/A +B%+y2xAB
2
— —
71 § 4 9|1 A T B & ofaq Udid Alee ©
. AxB " AxB
a
ABsin@ AB cos 6
i did - -
© AxB @ AxB
C
ABsiné AB cos 8

a1 AW P=2i+bj+2k @AM Q=i+j+k wHFR B,
i (b) b=
=2 d) b=-4

frg § O P W@ T ¥ AR A=3i+4] T

- ~ . — — .
B=6i+8) T&f ATAT B AR ATAT B & aRe1 &

- - A 1
(@) AxB=0 6 T3
(© AB=48 @) A-5

2i+]—k @ i+j+k ERT IR T Brye @1 e §

22.

23.

24.

25.

26.

(a) 3 gBIS
b) 243 T grg
(9 2V14 =i g

(d) gaﬁm

] et wAE Al ueRal & ogfawr e 60 km/br
TAT 30 km/br BT AT oA A Th TE B IRG 9d e &,
I t=0 I W ITB 9 B T 90 km B I, ITD
THIRE B FHI BT

@) 1hAr (b) 2 hAr
(c) 3hr d) 4 Ar

T g <1 Rferl # 3fid & v IR 9 R IR 9@
ST § T 9199 JMTT 2 | (a) A% ARG aTet fad, 59 et
F e ReR & T (b) ©RE A9H aret e, Safes arg
TarE Uh G § aAT S 9HI AT & fordl e
TAT I 3 FHA ATAT BT AR HRam 2 |

Ife g &1 9 A fod a8, a1 few Ruafg & amn
QI TRA H HH FHI M

@ Refd @) #

) Rafa ) #

() HIH FHH

(d) |V &I Dl I Al

S ARG 25 kmfhr ® AT A DR H Yd B AR O B, Uh

RTEN S 2543 kmfhr b AT W SR BN AR Ol g
gd BT 2 | YeFTST BT dRdfdes 97 81

(@) 25 kmlhr (b)

50 kmjhr

5«/5 km| hr

Th F ReR O # v A W IR FHAl © AT TS w2
9T A T8 BT | ARl Bl FATH g H UR PRA B o)
R B gRT @ Audd fem | 0 o1 W) R AR |
ATH T H TG BT UR HRA qAT RATH Q0 H AL DI
UR R H ORI T AHI BT AFUTT BT

sin 0

(c) 5 kmlhr (d)

(@) cos @ (b)
() tan @ (d)
TH gq Gl € W o mis P 97 I Ty &R @ 2| Tb
ThHeX ATAdh 9 Bl 100 s H IR HIAT ARl B AR 99

ThHER TS W 1 km D G W B A 9 DI s & ford
IHEX ATeAdh B O FAT BT AR

(@) 50 mis (b)
(¢) 30 m/s (d)

cot 6

40 mls

20 mls
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S Answers and Solutions

(b) /(0.4 +(0.8)> +¢? =1

= 0.16 +0.64 +c? =1= ¢ =+0.2

§=i+]+\/5|2

fed T wRew 1 R=R,i+R,j+Rk ¥ TorTl Hed
W

.
Ry =L R, =L R, =+/2 | R|=yRZ +RZ +R2 - 2

COSa:&:lzaZGOO
R
R 1
cos f=—L=== B=60°
B 5 =3 B
R 1
cosy=—t=—==y=45°
R V2

- ~ ~ d
A=5i+12], Al=52 +(-12)? -v/[25 +144 =13

d ~ ~
e A A _51-12]

| Al 13
N
4/(m
6 km
W 45°
° EX)
s )
X 3T B 3] Qe Eayl GRS U S = (6 - 4) cos 45° |
1
=2><—:\/Ekm
V2

» 38T B IR ol fIRATIA 5= (6 + 4) sin 45°

1
=10 x—= =542 km
V2

RS o5 ¥ o favemas
1S)=y5,2+5,7 =yW2f +(6v2] -v52 km
qq fo=m & rer g T Hior

_Y-"wes 52
tane_—x_m = 7 6 =tan—(5)

(SET-0)

984Sl & FREER 049 |few [5=a anT I 8 b
g gy (Brpol) a9 21 dfe I8 &1 |fesi @
GRATOT A & 3R TR &1 gRATeT 9= afR¥ror arel
foel ot Afeer &1 2 AT B o Byt B wHBI
Byt g =Y

AT B & A& DI ¢ = 90°

BTAT CD T DIV fB=135°
AHQJTCEI%HWEI"#UT;/:BE,"

o @t e ¥ 3 = Fi =]
y=07®T aref %X—H&‘T = Ez =2,i\
> o - A A
gferd URUIM F=F1+F2 =2i+j
R? = A2+ B% +2ABcosd
A=(x+Yy),B=(X-y)TW R=4(x?+y?
2 2
@ 6 =cos —%
2(x"=y%)
F1+E2+E3+E4
- (-4i+51-3i+2i) +(-5j+8j+4]-3))
+(5k +6k —7k —2k) = 4] + 2k
5B y - 2 | T T

> o> o

- -> o
Ri=A+B, R =A-B

R2 4 R2 =( A2+Bz)2+(\/A2+82)2:2(A2+BZ)

2
Aa = 2asin = 2axsin45°=«/5a=\/5%

TR
|
N——

AV = 2v sin = 2vsin 20°

VR
N N
N—

056 AB _ a;b, +a,b, +azb,
| Al|BJ | Al B
_ 2x4+4x2-4x4 -0

| All BJ
L 0=cos(0%) = 6=90°

R
| Al=y22 +32+(-1)> =4+9+1 =414
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| Bl=y(c1)? +32+4% —J149+16 =426

20.

21.

22,

-> -
A.B

n=

=2(-1)+3x3+(-1)(4)=3 2.
afrer A @ @RY B q‘\rmﬁquB -3
|B| V26
AxB 8i-8j-8 1 - ~ -
—— = =—=(-]j-k)
| AxB| 83 V3

I8l T1 Uhih Qe & S Xamgaﬁ——ﬁa%maq%

A AR Aot

i-j-K)

=

e T
W =F(r2—r1)

~ A ~oA ~ ~ —
=@Bi—-2j+k)6i+8j+7k)=18-16+7=9/
ABcos@ = ABsing =tan @ =137 0 = 45°

S E|=\/A2 +B? +2AB cos 45° :\/A2+BZ+J§AB

- -
ATAT B & ¥4I AfRe, AxB = ABsindn

- >
. AT B oA Ui Afel ﬁ:%
| Al x| B| sin@
2 b 2
PHQTQW@ﬁH%I:I:T ~b=2 24.
— —
| Al=5,|Bl=10= A-1
B 2 %
A=2Ai+Aj—I2, B:Ai+Aj+|2 26.
- >
ﬁﬂaaﬂéaw_%(AxBj
1Ai ] A 1
=22 1 -1 =—‘2i—31+k‘=?/4+9+1
11 1
4
=—— i g
*%k%

(a) STURE® T v, =60 —(-30) =90 km /hr
XEREAT & 91 B QA s,y = 90 km,

(b)

- I e @7 g < e 290 gy
Vrel. 90
e S @1 @SS /8 T G BT 9T v B, q9 A
Sl § O SR 919 3§ o I Ey
L2

tr=—4+——=— .. i
© Vb Vp VY 0

g IfE &A1 BT 9T v 81 A1 A DI UR BRI H T
T

|
t, =
Vp +V,

(@i arg Ty & fawm # 2

|
Vp —Va
[ifd arg Tfa &1 R F=al 7]
2l
Vb[l_(va /Vb)z]
IR (i) TAT (i) A

qAT A0 I H T AT t, =

Aty =t +t, =

tg 1 v2
—:—2>1 [asl——2<1] sqaﬁﬁtR >tQ
to [-(,/vy)] Vyp

T I HGH dTel 37 I BRA H N FHT WRIE
AE el o A &= | ot 99 | 9 87 |

vr = V2 12 (@543) +(25)

- 1875 + 625 -+/2500 - 25 kmiAr

AT & IHeR AT BT 9T -y

T B AU IHeX ATeAd BT MUfAd 9T = (v —10)
=S =(v-10)x100 =1000 = (v —10)x100

- v=10+10 =20m/s



